

# 一只鎏银消毒锅的前世今生

□贾文玉

新晚报

08

2024年  
3月22日  
星期五

人  
生  
记

讲述我与这座城的那些事儿



本版主编 宋辉 责任编辑 程世欣 版式 程世欣



祖父贾连元1964年1月留影。

我家珍藏着一只铜质鎏银医用消毒锅,也叫消毒箱,室内、野外医疗两用,它是我祖父、医学博士贾连元生前钟爱的物品之一,堪称祖父从事医疗、医学研究,救死扶伤50年的历史见证。

该消毒锅材质是黄铜鎏银,直径28厘米,高22厘米,重3400克,铜盖加扣密封,室内、野外医疗两用。岁月更迭,表面斑驳的镀银痕迹依稀可见,彰显出历史的沧桑、年代的久远。经医疗器械专家鉴定,在20世纪初,这种医用消毒锅普遍被应用,经消毒后放置医疗器械、纱布、绷带等用品。既可置于诊室,也可随身携带奔赴野外医疗。这种消毒锅是一款舶来医疗器械,德国、日本等国均曾制造过。

据我父亲生前介绍,祖父是一位医务工作者,其一生都献给了医学事业。祖父在平凡的岗位上,辛勤耕耘,救死扶伤,以高尚的职业情操和品德,默默付出,兢兢业业,被后人称道。

祖父生前对这只消毒锅十分珍爱,几十年间精心收藏,使之保存至今。

祖父如此珍爱这只消毒锅,其中必有缘故。父亲说,1932年8月松花江水位暴涨,瞬间洪水漫及道里、道外,一片汪洋,受灾人口逾9万人。洪水过后瘟疫流行,不卫生的饮水,导致了霍乱病的发生。霍乱是甲类传染病,当时祖父在市立医院(现哈尔滨市第一医院前身)当院长,便带领医院的医务人员,奔波南岗喇嘛台、文庙等灾民聚集区,安顿患病灾民,并自制药品,抢救生命垂危的病人,最大限度地减少死亡人数。当年,在露天医疗过程中,这只消毒锅派上了用场。经过1个多月的防疫和治疗,霍乱病得到了控制,病人们也恢复了健康。



祖父用过的铜质鎏银医用消毒锅。



作者(左)将消毒锅捐赠给哈尔滨市第一医院。

制,病人们也恢复了健康。

1946至1947年春夏之交,平房区发生鼠疫,祖父接受时任市长刘成栋的委托成立防疫大队,深入疫区,采取隔离的办法,封锁道路,禁止通行,把疫情风险控制在最小的范围内。对疫情地区的百姓注射防疫血清,来彻底根除疫情隐患。在紧张的防疫期间,这只消毒锅发挥了重要作用,为扑灭鼠疫作出了贡献。我家三代人将其珍藏至今,与其感情很深。睹物思人,祖父治病救人、救死扶伤的高尚医德永存!

二十几年前,我曾到道外文物、旧物市场,寻觅、考证过这种消毒锅,那时虽见有大、中、小号的,但尚未发现品相比我家好的。近几年,当我再去道外文物、旧物市场寻觅时,这种消毒锅已经绝迹了。

日前获悉,哈尔滨市第一医院正在筹建院史馆。祖父贾连元在中华人民共和国成立前后,曾在此院供职多年,并担任过要职,生前对市第一医院感情很深。落叶归根,我便有了将消毒锅捐献给该院院史馆的想法,很快得到院方的重视。

3月14日,市第一医院举行了一场以“心系市一院 百年永传承”为主题的受赠仪式,我向医院捐赠了我家祖传三代、蕴含历史价值的珍贵藏品——贾连元院长珍藏多年的鎏银消毒锅,以让珍贵文物重新发挥价值,再现芳华。

我在捐赠仪式上说,祖父贾连元曾在市第一医院任职多年,对医院有着很深的感情,这只消毒锅在他的工作中发挥了重要作用,为当年哈尔滨扑灭鼠疫作出了贡献。我们家一直希望将其落叶归根,捐献给市第一医院,激励医学后继者为医学事业奉献才智,办好人民满意的卫生健康事业。

市第一医院党委书记闫宏伟在捐赠仪式上表示,有幸获赠这一珍贵的老物件,是一件非常光荣的事情。贾连元院长是市一院的骄傲,为医院倾注了大量心血,创造了医学事业发展的辉煌成就。这样的老物件不仅是一个时代的缩影,见证着医院栉风沐雨的峥嵘岁月,更承载着前辈们艰苦创业、团结奋进的精神。如今贾院长的家属能够一直关心医院的发展,为医院带来这样珍贵的藏品,令人非常感动。医院将牢记前辈的嘱托,不辜负前辈期望,充分发挥历史藏品的存史、育人作用,以实际行动发扬贾连元前辈的光荣传统,为增进人民健康福祉作出新的、更大的贡献。

哈尔滨市第一医院具有光荣而辉煌的历史,老物件重回自己的家里,对此,我们一家人甚感欣慰。

## 曾经的“六十万”办公室

□佟汉卿

1972年,哈尔滨三大动力厂,即哈电机厂、哈汽轮机厂、哈锅炉厂,决定要研制60万千瓦汽轮发电机。那时还是计划经济体制,大型国有企业研制新产品需报国家机械工业部批准立项、基建投资。

当时这三个厂都是各自独立的大型国企,需要有一个牵头的协调部门。所以,为了推动这个重大项目,当时的黑龙江省机械工业局决定成立黑龙江省“六十万”办公室,地址设在省机械工业局的一楼,便于企业办事。

办公室主任赵志萱是哈汽轮机厂调来的,是该厂的副厂长。这位女同志很有魄力,有办事能力,

表达能力强,有亲和力,办公室有六七位工作人员。省机械局王广军副厅长负责此项目。我主要是进京与相关部门沟通,重点是向国家机械工业部的电工局、科技局、综合司,还有国家计委。当时电工局办公室的一位副主任是我哈工大同一专业的同学,给予了一些方便。

从1972年到1979年用了8年时间,国家决定批准立项、研制生产六十万千瓦汽轮发电机组,批准基建投资,国家

给三个厂共计投资9978万元,那时没有贷款一说,都是国家真金白银的投资,建设大型大跨度厂房,投入一批重型设备。至此,三个厂具备了生产六十万千瓦汽轮发电机组的基本条件。当时的电机厂厂长丁甲全,电机厂总工程师梁维燕(后为中国工程院院士),锅炉厂计划科副科长陆燕荪(后为国家机械工业部副部长)都先后负责过这项工作。

1979年,“六十万”办公室完成了历史使命,宣布撤销,人员回原单位。

后来,赵志萱调入中国科学院电工研究所任所长。当年,赵

志萱家住汽轮机厂筒子楼一楼,她家买了一台九寸电视机,那时这可是新鲜玩意儿。每天晚上,她就电视机放到走廊的窗台上,供左邻右舍观看,给当时极为单调的生活增添了好多乐趣。

现在的三大动力厂已今非昔比,实力更强了,是我们国家的重器,是哈尔滨的骄傲,而“六十万”办公室只是三大动力厂强劲发展中的一个节点。

与您约稿

本版以呈现哈尔滨风情风貌、展现哈尔滨特质魅力、传承哈尔滨城市温度为主,以随笔、散文、杂感等不同文体,对文化多元、风貌独特、底蕴深厚的哈尔滨,作出形象、深刻、诚挚的解读。力求通过这些个性化的民间记录,打捞、梳理出这座城市的记忆碎片和人文脉络。

稿件字数1000-3000字,可配发若干老照片,并注明姓名及联系方式,发至邮箱22354430@qq.com即可。